

Előfizetési feltételek:

Egy évre - - -	50 Ké
Hat óra - - -	25 Ké
Három óra - -	13 Ké
Magyarországra -	63 Ké
Egyéb külföldre -	75 Ké
Egyes szám ára -	1 Ké

TELEFON 98

TELEFON 98

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

N. v. p. riad. p. a. t. v Bratislava
číslo 25446/III. a 1925

Felvívő postahivatal: LEVICE.

HIRDETÉSEK:

 centiméterenként — fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond
 soronként — fillér.
Gyakori hirdetések és a velünk
összeköttetésben levő hirdető irodák
árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
Kéziratok vissza nem adatnak
Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
MINDEN VASÁRNAP REGGEL
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamá-
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

A gyári lerakatok külön adója

A gyári lerakatok megadóztatásának ügye ugylátszik, hogy nem csak Léva város közgyűlését foglalkoztatta, hanem sorban állástfogóknak benne a szlovenszkói városok.

A Bars már régen rámutatott annak a kivételre és protekcionális helyzetnek a tarthatatlanságára, amit eddig a gyári lerakatok élveztek azáltal, hogy a lerakat helyének közterheihez nem járultak hozzá ott szerzett jövedelmekből, ezzel szemben azonban a lakosság zsebéből kiszivattyúzták a pénzt, amit aztán beszállítottak a központba, ilyenformán a lerakat helyén nem maradt belőle ugyszólván semmi. Összegyűjtik ezek a lerakatok a pénzt, anélkül, hogy a lerakat helye vidékének gazdasági életébe állítanának mint azt a többi ott élő iparosok és kereskedők teszik. Így tehát megállapítható, hogy ezek a lerakatok károsak a vidék közgazdasági életére, mert gyöngítik annak a vidéknek a gazdasági vérkeringését az általuk kivont pénzüsszeg erejéig.

A lévai járási ipartársulat is éles harcot folytat a gyári lerakatok mai rendszeré ellen. Mintegy két-három éve annak, hogy egyszerre csak gombamódra kezdtek szaporodni ezek a lerakatok a szlovenszkói városokban. Ez a pár év megmutatta azt, hogy mit jelentenek a szlovenszkói kisipar és kereskedelem számára. Valóban elősegítik haladását mindkettőnek erős versenyükkel és kedvező adózási feltételeikkel.

A gyári lerakatok megadóztatása ügyében még a lévainál is radikálisabb állástfogalás történt Érsekújvár közgyűlésén, ahol a városi költségvetés tárgyalásánál Holota János dr. városbíró bejelentette, hogy a város jövedelmét úgy véli fokozni, hogy a gyári lerakatokat is megfogja adóztatni. Kitejtette, hogy a gyári lerakatok kétféle szerepet játszanak. Egyik oldalán nem járulnak hozzá a város jövedelméhez, melynek lakósaiból az ő fogyasztók rekrutálódnak, másrészt pedig súlyos versenyt jelentenek a helyben lakó kisiparos és kereskedőknek. Súlyos és jogtalan versenyt, mert a fogyasztó közvetlen kiszolgálása a gyár működési körén tul esik. A gyári lerakat közvetve is megrövidíti a város bevételét, mert nem elég, hogy ő nem járul a város terheihez, meggyöngíti a hely-

beli iparost és kereskedőt, hogy az sem oly teherbíró többé, mint eddig volt. Azért az érdekeltek nem elégednek meg azzal, hogy a gyári lerakatokat arra szorítsák, hogy helyben fizessék a helybeli kereset után az adót, hanem külön adóval is akarják megróni, mely adó hivatta volna a kisiparos és kereskedővel szemben levő előnyét ellensúlyozni.

Nem hiszünk abban, hogy ez a terv csakhamar valóra is válik, mert ezek a gyári lerakatok ugylátszik, hogy elég nagy befolyással és hatalommal rendelkeznek a kormánykörökben, de már abban is jelentős haladást látunk, hogy az ipartársulatok keretéből ki nőtt ez az ügy és bevonult a szlovenszkói városok tanácskozó termeibe, ahol a halódó szlovenszkói kisipar és kereskedelem jelentős erejű fegyvertársakat nyert, így el kell érkeznünk az időnek, amidőn ezek a mindhangosabb kívánságok az illetékeseknél meghallgatásra is fognak találni.

A Járási

Magyar Közművelődési Bizottság

szerdán este a városháza nagytermében megkezdte népszerű tudományos előadásainak sorozatát meglepően nagy érdeklődés mellett. (Azonban nem tudjuk mi az oka annak, hogy a művelődni, tanulni vágyó munkásságot csak oly csekély számban láttuk képviselve az ingyenes előadáson a halgatóság sűrű sorában.)

A ciklust Schubert Tódor alelnök nyitotta meg a közművelődési bizottság nevében. Amikor a lévai járási magyar közművelődési bizottság második évi tudományos előadási sorozatát megnyitom, örömmel üdvözölöm a szép számban megjelent közönséget, hálás szívvel köszöntöm mindazokat, akik szivesek voltak előadások tartására vállalkozni és végül köszönöm dr. Strasser Elemér ügyvéd urnak ez ügyben kifejtett szives fáradozásait — mondotta.

Amikor a járási magyar közművelődési bizottság ezéltét két évvel megalakult, munkakörét tulajdonképp a járás 13 magyar községére őshajította elsősorban kiterjeszteni, mert abban az elgondolásban élt, hogy a város kulturigényeit a Léván fennálló sok társadalmi és kulturintézmény tökéletesen kielégíti. De mikor felmerült ez a gondolat, hogy amíg ezek inkább saját tagjaik kulturigényeit szolgálják, addig szükség van az egész város magyarságát társadalmi állás, foglalkozás, felekezeti, világnézet és politikára való tekintet nélkül átfogó kulturális szervre, a bizottság örömmel ismerte el feladatául az előadások rendezését.

Mi a célja ezeken a tudományos előadásoknak? Erre Makky Sándor megállapításával felelhetünk. Az élet nagy árja folytonos mozgásban van; voltak idők, amikor

talán lassabban hömpölygött, de viszont vannak idők, mint napjainkban is, amikor szinte örült tempóban rohan előre. Ez a folyamat a létünkön zuhog át és azt az ingerek kozmikus záporával borítja el. Elso-dortatna és megüladna az ember, ha valami módon úrrá nem lehetne e fölött az áradat felett. Létünk ezt a felülkerkedést az által szerzi meg, hogy fogalmakat alkot az őt elborító, rajta átzugó és őt magával ragadó valóságáradat mozzanatairól. Ezek a fogalmak a gát, a háló, a keret, melyekkel az ember megállítja, bezárja, szemléli és megéri a valóságot s egyben saját öntudatos részévé, életévé teszi.

A tapasztalás és tanulás lassanként a természeti és szellemi világ egészét fogalmaitja és rendszerezi és ebből a rendszerből logikai és erkölcsi elveket von ki, melyek tudomásunkat és jellemünket határozzák meg. De tudunk kell, hogy maga az élet nem áll meg soha, folyton halad tovább, új meg új habokat vet fel, változik: tehát fogalmaink egy idő múlva többé nem felelnek ki és nem fedik az életet, a valóságot magát. Ha már most ebben az értelemben az élet maga túlhaladja fogalmainkat, mi következik ebből reánk nézve? Ezeknek a fogalmaknak folytonos revidálása, küzdelmes alkalmazkodás az új és új vonásokkal mutató valósághoz. Ez azonban nem oly egyszerű, mint azt gondolánk. Az ember természeténél fogva görcsönsen ragaszkodik az egyszer megállapított fogalmaihoz, igazságaihoz, még akkor is, amikor ez a csökkenőség az egyéni, családi, társadalmi, nemzeti helyzetünk és feladataink megítélésében maga a halál.

Ez a makacs és oktaian ragaszkodás a fogalmakhoz, véleményekhez, ítéletekhez szemben az élettel, nem más, mint életélet. Az előítélet minden kor és minden ember életében ott kísért és pusztít. De vannak korok, nemzedékek, akiknek életében megszázaszorozdik az előítélet kísértése és veszedelme. Mi ma ilyen korban élünk. Ez abból következik, hogy a felettünk elzúgott világkatasztrófa kérdéssé tette az összes lezárt fogalmakat és meggyöcsöcséket, világnézet, a történelmi szemlélet, erkölcsi fellogás, a politika, gazdasági, pedagógiai, társadalmi viszonylatok egész területén. A mai világhelyzet, az emberiségnek ez a legnagyobb válsága viharos erővel kényszeríti a lelkeket életük gyökereig menő revidálásra.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy ez a revidálás minden régi fogalomnak, megállapításnak egyszerű elvetését jelenti. A régi fogalmak, megállapítások helyesek voltak, csak az idők folyamán, az idők változásaiival üres szavakká, merv törvényekké, szük és halálos előítéletekké változó alpfogalmakat kell revidálni, ezeket a régi fogalmakat kell új tartalommal megtölteni, a tények új parancsainak megfelelőleg. Meg kell ismernünk tehát a tényeket, ezeknek minél mélyebb és igazibb megismerése, a tényekhez való okos alkalmazkodás és helyes együtt haladás: ez az élet titka. A tények nem önmagukért vannak, a tények útmutatók, parancsokhoz.

Ne méltóztatassanak azonban azt gondolni, hogy amikor a tényekhez való alkalmazkodásról beszélünk, ez a viszonyokkal való megalkuvást jelenti. Ha arra a magaslatra emelkedünk, hogy a tények önmagukról mutatnak, hogy néha ép akkor engedelmessékedünk az általunk hozott parancsnak,

amikor szembeszállunk a ténylegre adott-
sággal: akkor nem fogják félreérteni a té-
nyek jelentőségét és élettünkben.

A telesséssel fogatott megnyitót után Ve-
ress László alsóváradi ref. lelkész tartotta
meg általános figyelem közepette szabad-
előadását: „Tudomány és vallás” címen.

Előadása elején kihangsúlyozza, hogy
nem céja apológiát mondani a vallás mellett,
ha talán ez hivatásából természetesen követ-
kezne is. Most csak egy cél vezet: a leg-
tárgyilagosabban keresni egy megnyugtató
álláspontot, melyet elfogadhat a vallásos
mentálitású és a természettudományok ku-
tatásait figyelemmel kísérő mai ember, ami-
kor szembenéz ezzel a problémával. — A
vallásos filozófia és a természettudományos
gondolkodás között, az első pillanatra, mely
és áthidalhatatlannak látszó szakadék van.
Ezt az ellentétet sokan, tendenciózusan, még
mélyíteni is igyekeznek. A vallás szentkőny-
vének a Bibliának, természetismerete, világ-
képe nagyon naiv. A Biblia írói a földet
laposnak, mozdulatlannak, az égboltozatot
szilárdnak gondolták. A természettudományok
fejlődésével egy egészen új és hatalmas
mivoltúság tárult fel előttünk. De érint-e ez
a vallásos hit lényegét? — Nem! Ez a lé-
nyeg sokkal nagyobb és gazdagabb, sokkal
jobbán belelát a világegyetem, az ember
sorsába, semhogy elveszítse létjogosultságát
csak azért, mert évezredekkel ezelőtt a szent
könyvek írói még nem ismerhették a modern
természettudományok kutatási eredményeit.
A természettudomány törvényeket és ténye-
ket ismert, a vallásos mentálitású ember
hálás szívvel érzi ezek mögött a gondviselést,
az örök készletet értevesztésül. A Biblia
igazi értékét az adja meg, hogy az örök
Emberré állítja elénk, akinek mindig ugyan-
azok az élet- és lelki kérdései. A Biblia lap-
jain felzokogó édesanya fájdalma és a ma
élő édesanya fájdalma egy és ugyanaz a
fájdalom. A testiségbe elmerülő, anyagiassá-
gát megfertőzőtől mai ember éppen úgy érzi
élete cáltalán, tires voltát, mint érezték a
Biblia emberei amikor fölkapadtak lelkükből
a bűnbánat szőlőit. Lelki egyensúlyt veszve,
panaszos szívvel ma is sokan sírnak el a Jób
szavait: „Legyen átkozott a nap, amelyen
születtem... — S ha az élet legkínzóbb
kérdéseit mindig ugyanazok, akkor a felelet
is reájuk, mindig ugyanaz. Amiben békes-
séget és megnyugvást talált a Biblia embere,
abban találhatja meg azt a mai kor embere
is. Ez adja meg a Biblia örök aktualitását.
— Ha csak természettudományi szempontból
próbáljuk magyarázatát adni a világnak,
akkor egy veidnk szemben teljesen közö-
ny, érzéstelen mindenséggel állunk szem-
ben. Van-e értelme egy ilyen világban a
hűségnek, jóságunk, önfeláldozásnak? Pedig
amit mindenek felett szeretnénk tudni az,
hogy van-e értelme a mindenségben, van-e
egy örök cél, amely felé minden vezet?
Ezekre a kérdésekre a vallás és a természettu-
domány csak együtt adhatják meg a
feleletet.

Veress László értékes előadását nagy
tapssal közzé teszi a halgatóság.

Ezután dr. Strasser Elemér előadása
került sorra: „Jog, törvény, igazság” címen.
Ebben megállapította, hogy a jognak nincsen
pontos definíciója, nem kaphatunk senkitől
pontos meghatározást, ami azonban nem
jelenti azt, hogy fogalmi körét nem lehet
körülhatározni. A régebbi, általában elfoga-
dott fefogás a jogot: a tilalomból származ-
tatta. E véleményem szerint akkor született
meg a jog fogalma, amikor megszületett az
első kötelezően hangzó tilalmi szó: a nem
szabad, vagy ne tedd, mert földi vagy égi
büntetés ér. A modern fefogás ezzel szem-
ben az ösztönös önvédelemre vezeti vissza
a jog eredetét. Majd azt fejtegette, hogy a
jog helyettesítője sokáig a vallás volt, ami-
kor az ököl helyébe lépett és még ma
évezredek múltán is megmaradt a vallásos
vonatkozás a jogban, erre mutat a tanúk
esküje. Ezután a modern állam jog-elképze-
lést változta. Ödönjog, vallás, állam, ezek
a jogfejtésű nagy stációi. Így lett a jog a
szabályok tilalmak és megengedéseket tar-
talmazó iratlan vagy írott, de minden este
kikényszeríthető szabályok rendszere, ame-

lyek az embernek a körülményekhez és a
környezethez való viszonyát szabályozzák
az együttélés érdekében, az államhatalom
ellenőrzése alatt. Majd a jog és a törvény
közötti különbséggel foglalkozott. A törvény
a jog realizálása.

Az igazság fogalmának tagálásánál
megállapította, hogy van uralkodó igazság
és egyéni igazság. Az uralkodó igazság az
érzés, amellyel a kortársak többsége az
emberi cselekményekkel szemben viselkedik.
P. ma igazságosnak tartjuk a törvény előtti
egyenlőséget, pedig el fog jönni az idő (sőt
izelítő: már kaptunk is belőle), hogy a fran-
cia forradalom nagy vívmányát: az egyenlősé-
get, a törvény előtti egyenlőséget a legnagyobb
igazságtalanságnak fogjuk minősíteni, mert
hiszen nem minden ember cselekedete esik
egyformára elbírálás alá, mert a jogi fontossá-
gokkal nincs mindenki egyformán tisztában.
Az igazság nagyon relatív fogalom és nincs
harmónia a jog, a törvény és az igazság
között. Az igazság egy érzés, amit az em-
beri érzések között kell keresni és a hibák
is nem csak a jogban és a törvényben
kell keresni hanem az emberekben is.

Az érdekes előadást a közönség tapsok-
kal jutalmazta.

A következő előadás szerdán este lesz.

„A tulhajtott sportolás helyett kultúrunkát a falvakba . . .”

— Beluch Imre előadása a sz. Agoston társulat
lévai vándorgyűlésén. —

Az iskola falai között a szorosan vett
nevelés—oktatás hézagok, sok faradság kárba
vész, ha nem foglalkozunk tervszerűen a tan-
kötetes koron túl ifjúsággal, népközt nem
műveljük, kulturális előrehaladásuk nem
dolgozunk, vagyis kultúrunkasságuk nem
fejlűnk ki. Kultúrunkasság külön is, együtt-
véve is a szépek, a jónak megtestesítése,
tökéletesítése.

Előadásom keretében erre vonatkozólag
három kérdés rövid fejtegetését tűzöm ki cé-
lul: 1. A kath. iskola fejthet-e ki kultúrunka-
sságát? 2. Tevékenykedhetnek-e kath. is-
koláink a kultúrunkasságban? 3. Mely felté-
telek viszik előbbre kultúrunkasságunkat?

Legkönyvebb az első kérdésre felelem:
„Fejthet-e ki kultúrunkasságát a kath. is-
kola?” — Mindnyájunk lelkeben ott van rá
a felelet: a legendákételeiben! Krisztus Úrunk
rakta le az alapját annak a csodálatraméltó
rendszernek, amely felöleli a kultura minden
ágát. „Legyetek tökéletesek!” — hangzott el
az ajkairól. Ebbe a keretbe beilleszthető minden
szépség és jószág együttes és különleges
megvalósítása, a testileg, lelkileg szép ember
kialakítása, az istenszolgálatban, a munkában,
az élvezetekben az ember legmagasabb esz-
ményi világa, tökéletessége az istenségig.

„Eminéven, tanítások minden nemzetek-
et” . . . „Adjátok meg az Istennek, ami az
Istené, a császárnak, ami a császáré” . . .
„Nemcsak kenyérrel és vízzel él az ember,
hanem minden igével, ami az Isten szájából
jő” . . . „Szeresd felebarátodat, mint tennaga-
dat” . . . „Én vagyok az ut, igazság, élet” . . .
ezen s a többi tanításainak nyomán kijelölte
a biztos utat is, amelyen haladva példásan
megfeleltünk emberi rendeltetésünknek, el-
érhetjük célunkat a kultúrunkasságban.

A kath. iskola krisztusi szellemben,
Krisztus meg nem hamisított tanítása alapján
működik. A kultúrunkasság a kultura fej-
lesztését, fejlődését célozza. Az isteni Mester
tanítása nem zár ki a kultúrában semmilyen
fejldést, ha az a valláskerés alapján nyu-
szik, ha az Szt. Pál, Szt. Agoston, Aquinói
Szt. Tamás, Assisi Szt. Ferenc bölcseségeit
tűkről vissza, mert egyedül ez a fejlődés a
célravezető, egyedül így szolgálja igazi ren-
deltetését, a társadalom, egyház, állam, család,
egyen teljes boldogítását. A porosz vallásos
alapkra fektetett iskolák ellen irányuló törek-
vések lelküzdése alkalmából Püttkemmer
protestáns kultuszminiszter ezt mondotta:
„Megvagyok győződve, hogy azon naptól
kezdve, melyen megszűnik a népoktatás szá-
mára az evangélium kiapadhatatlan forrásai-
ból meríteni az alapot, az egész nemzeti
kultúr életünk bukása meg van pecsételve.”

— Ha áll ez — pedig úgy van — a nép-
oktatásra — áll mindeu — s tán legmélyebb
vonatkozásában a kath. magyar kultúrunka-
sságra is.

Megdöbben a szívem amidőn a második
kérdés fejtegetésébe fogok: „Tevékenyked-
nek-e kath. iskoláink a kultúrunkasság-
ban?” — meri öröm és szomorúság, elismerés
és vád, megelégedés és haragország érzése
járják át egyszerre. Gócpontjaink — főképp
zárdáinkban — szivet-leiket gyönyörködő
kultúrunkasságot fejtenek ki kath. iskoláink,
(Léva is ezek közé tartozik). Vannak közse-
geink, ahol teljesen megelégedhetünk e téren
is kath. iskoláink buzgóságával, de sajnos,
vannak olyan községek, ahol tán a szerve-
zettség hiánya, tán a társadalom, az iskola-
fenntartó, a tanerők helyzetük vagy közönyük
következtében a kath. iskolák kultúrunka-
ssága a kötelező ünnepek megőrzésében
merül ki. — Azonban mindenesetre évről-
évre nagyobb eredményt látunk. Sőt az utóbbi
évekről öröndetes fejlődést állapíthatunk meg.
Statistikai adataink nincsenek, áttekintést
nem tudunk adni kath. iskoláink kultúrunka-
sságáról, csak úgy általánosságban ujság-
közleményeink nyomán számolhatunk be
róluk. Kezd szóranyra ke'ni a katolikus akció;
Galánta vidékének megmozdulása, a losonci
kath. nagygyűlés, a roznyói kath. nap s ezek
szellemében és példájuk nyomán kath. egye-
sületek alakítása és működésük példatadó,
öröndetes jelenségek. Szaporodnak falvaink-
ban is az énekarok, a gyermekkarok és
nagyyszerű teljesítményeket könyvelhetők el
róluk. Egyházi hangversenyek Léván,
Komáromban, Érsekújvaron, Udvardon, ország-
ságos dalosversenyek, első gyermekhangver-
senyűnk Léván egyházi kath. iskoláink
virágzó dalkultúrájáról tanusköndnek. Egyes
iskoláink a „Mária kongregáció“-k, a „Szig-
várdi“-k, „Cserkészet“-ek, a „Charitás“ egye-
sületek működéseiben a kultura valóságos
áldásai. Kevés az az iskola, ahol ifjúsági vagy
gyermekszindarabokkal nem munkálkodnak
tanáraink. — Előadások, néptanfolyamok, főz-
tanfolyamok, szülői értekezletek tartanak sok
iskolában, — de mintha befagyott volna a
falusi népközt gazdasági életére vonatkozó
kultúrunkasság. — Pedig mennyivel fon-
tosabb lenne ez a tulhajtott sportolás!

Maristák ihletet egyes kath. iskoláink
kultúrunkasságából s fogjon kezét társa-
dalom, iskolafenntartó, pap és tanító kath.
iskoláink kultúrunkasságának előmozdi-
tására!

Szabadjon végül az utolsó, egyben leg-
nehezebb kérdéshez szölanom. „Mely felté-
telek viszik előbbre kath. iskoláink kultúr-
unkasságát?” Legnehezebb, mert ezek a
feltételek indokolásaiakkal, megvitatásukkal
egyenként is egy előadást töltenének be —
nékem pedig csak pár percem van rájuk —
legnehezebb, mert feltételeimmel bizonyos kö-
rök, személyek ódioma fog érne s végül is
majd azt mondják rá: „Könnyű programot
adni annak, akinek azt nem kell végrehajtania.”
Dacára ezeknek, én az eredményes kultúr-
unkasságunk érdekében a következő felté-
telek megtestesítését ajánlom:

A falu iskolájának kultúrunkasságában
vezetőnál legyen a gazdasági vonatkozás,
földmívelő népközt kultúrájának fejlesztése.

Hat évfolyamu, kath. magyar férfi tanító-
képző felállítás s amig ez nem létező! — az
állami tanítóképzőben mód és alkalom adas-
zik a kántorok képzésére, az egyházi zene
elsajátítására.

A tanítónő férjhozameteivel — az ő,
családja s a kultúrunkasság érdekében —
megfelelő kárpóttással — mentesítéssel a
tanítástól.

A kultúrunkasság előmozdítására, irá-
nyítására egyházmegyénkint 1/4 részben a
papság, 3/4 részben a tanítósság köréből mag-
yar bizottság alakításával. Ez a bizottság
egyesül, irányítja a kath. akciót s ennek
keretében a kath. egyesületek szervezését,
kapcsolatokat terem, lapot, szakkönyveket ad
ki, továbbképző kurzusokat s a gócpontokon
kath. nagygyűléseket rendez.

A tanítói állások pályázati hirdeléseiben
a kultúrunkasság feltétele bennfoglaltassék
— sőt, ahol több tanerő iskola van, bizo-
nyos szakokban való jártasság előnye ki-

emeltessék, hogy így a tanérok különféle szakokban végezhesenek eredményes kulturmunkásságot.

Minden iskolában rádió állítsassék fel. A kulturmunkáságról méltó honorárium adassék!

Zárószavaimban még egy kötelességet kell teljesítenem. A kath. magyar tanítósság nevében, a kath. iskola kulturmunkásságát oly tartalmasan tápláló munkálkodásukért forró köszönetemet kell nyilvánítanom a származóit oly fényesen bontogató ifjú fegyvertársainknak: a Prohászka körben s kebelében a tanítói szakosztálynak — továbbá az „Új-Élet” szerkesztőségének és munkatársainak. Buzduljunk fel példájukon Kath. Testvéreim — váivélve munkálkodjunk népünk kultúrájának (költészetisében!) De hogy az igazi célt elérjük, munkánk Krisztus tanításából fakadjon, Krisztus szellemében vallásérvökön alapuljon s kulturmunkánk végrehajtásában legyen vezérgondolatunk egyik nagy egyházi szónokunknak az éter hullámain nekünk is szólió üzenete: „az élet nemcsak munka, nemcsak élvezet, hanem e kettőt megelőző, harmonikus, áldásossá tevő istenszolgálat és testi-lelki boldogságunkat csak akkor érjük el, ha amíg egyik kezünk alkot, a másik Istenbe fogódzik.”

Kedveno növényeink telettése.

Irtó: Akucs Ernő.
(Folytatás.)

A levegő páratartalma iránt csak egy-néhány edzettebb szobanövényünk nem érzékeny túlságosan. Így pl.: az Aspidistra, Ophiopogon, Ficus, Araucaria (szobafenyő), Cordyline, Cyperus, Dianthus, Asp. Sprengeri, Pelargonium, Tradescantia; ugyiszintén a Cactus-félék, Jucca, Agave és a Sempervivum száraz légkörű szobában is törhetően teleinek át, föltéve, hogy a hőmérséklet nem magas. De megjegyzendő, hogy az apró levél és a gyors elvirágzás a száraz levegő következménye; nagy levélre és bőséges virágzásra csak árnylag nedves légkörben számíthatunk. Számos igen kedvelt s télen vagy kora tavasszal virágzó növény egyáltalán csak nyirkosabb légkörű helyiségben tartható el jól, pl.: Cinerca hybrid, Fuchsia, Primula-fajok, Cyclamen, G. oxinia, Hortensia, Azalea, Rhododendron Camellia és a pátrányok. Közülük a kisebb termetűek ablak között — kellő fűtés esetén — kitűnően tarthatók el, mert az ablak között a levegő páratartalma jóval nagyobb s szonfelül ott jóval több a napfény is mint a szobában. Rendszeres fűtés mellett az ablak-köz egyáltalán kitűnő tartózkodási hely minden föld növénynek. Sajnos, a díratos házipéti módszerek mellett az ablak-köz oly keskeny, hogy csak kis cserepek lehet benne elhelyezni.

Az említettek figyelembe vételével most már körül nézhetünk lakásunkban és házunk tájának, hogy hol találjuk meg átteleltendő virágaink számára a legkedvezőbb helyet.

Mindenek előtt a már említett ablak-köz az, amely elsősorban figyelmet érdemel, különösen ha dél felé néz és akadálytalanul éri a napsugár. Az ablak-köz világos, levegője sohaem száraz, hanem rendszerint éppen megfelelően nyirkos; a hőmérséklet (a belső ablak többszöri kinyitásával) módunkban van szabályozni. Szóval az ablak-köz minden tekintetben olyan jó, hogy ugyszólván üvegházat pótol, csak elég nagy is lenne.

A modern silusu családi házakhoz verandát is szoktak építeni. Virágtartás szempontjából a nyitott veranda semmit sem ér. De annál jobb a köröskörül zárt és három oldalról nagy ablakkal ellátott veranda. Legjobb, ha egyik oldala dél felé néz és ha nincs fűtés, hanem csak a fűtött szomszéd szobából kap olykor-olykor kis meleget. Ugyiszintén a beüvegezett folyosó is elsőrendű virágtelített hely, mert elég világos és elég hűvös, anélkül, hogy nagyon fagyos volna.

Közösleg lakóházakban csak egy telennek át a virágok jól, ha csak kivételesen fűtik, akkor, amikor kint — 10 foknál is hidegebb van, de máskülönben fűtetlen marad és csak a fűtött szomszéd szobából kapni méleget. Hogy szobában a virágok legnagyobb részét közvetlen az ablakhoz kell állítani, az a fűtőlétkből kiviláglik.

11753—1934. szám.

Felhívás

az inségakói támogatására.

A rendkívül nehéz gazdasági viszonyok már esztendőket óta szükségessé tették, hogy a város lakosságának munkanélküliséggel sújtott részét nyíltan segélyezésben részesítsük. Az állandó kereset hiánya városunkban több száz családöt kényserint közsegélyiránt folytatni, főleg a téli hónapokban.

Léva város lakossága az elmúlt években tehetsége szerint segítségére sietett az inség-ve szenvedőknek, meg vagyok róla győződve, hogy az idei tél folyamán is lehetővé teszi az inségakói sikeres lefolytatását.

Célunk az, hogy a munkabíró egyéneknek, ha rövidebb időre is, de a téli időszak folyamán több ízben legalább néhány napra terjedő munkaalalmat biztosítsunk és a munkabérek kifizetése által tegyük lehetővé a legszűkösebb élelfontartást. A munkaképtelen és elaggott szegények pedig természetben adományokban és kisebb pénzsegélyekben lennének részesítendőek.

Felkérem a város közönségét, hogy mindenki tehetsége szerint járuljon hozzá az inségakói sikerének biztosításához.

Az elmúlt években az inségjárulék kiszámítási alapjául a következő fokozatok szolgáltak:

15-20.000 K jöv. adv. alapját képező jöv. után 1 %	
20-30.000 " " " " " " " " " " " "	1 %
30-50.000 " " " " " " " " " " " "	2 %
50-75.000 " " " " " " " " " " " "	2 1/2 %
75-100.000 " " " " " " " " " " " "	3 %
100.000 K feletti " " " " " " " " " " " "	4 %

A közalkalmazottaknál, akik az általános illetményleszállítás utján már amugy is segítséget nyújtanak a munkanélkülieknek, az inségjárulék a fenti fokozatok 50%-át teszi ki.

Kérem a folyó évben is a fentiek szerinti inségjárulék befizetésére a városi pénztár, Városháza I. em. 11. számú sjtó. A befizetett összegeket a pénztár nyugtatja és a helyi lapokban nyilvánosan is elismeri. Külön, egyenkénti felhívásokat az inségjárulék befizetésére nem bocsátunk ki, megvagyok azonban győződve arról, hogy mindenki segítségére siet a nélkülözö ember-társainak.

Ezuttal közölni tájékoztatásul, hogy az 1933-34 évi téli segélyezés folyamán kiosztott a városi segélyakció keretén belül 15 006 kg liszt, 1005 q tűzifa, 26 260 kg burgonya és 5850 drb kenyér, összesen 61 445 K 80 f. értékben, továbbá az inségmunkák során kifizetett 40 000 K-nyi munkabér, kiosztásra került 95.500 K értékben állami élelmiszerjegy, az összes értékben a városi élelmiszerjegy, az összes értékben az inségakói céjaira fordított 204.105 K 80 fill.

Remélem, hogy a város közönségének áldozatkészsége lehetővé teszi számunkra az inségakói eddigi mérvének fenntartását. Ismételten felkérek mindenkit, adakozzék akcióknál céljára legjobb tehetsége szerint és igyekezzon hozzájárulni a szükségét szenvedők nyomorának enyhítéséhez.

Léva, 1934. november 19.

ANTAL s. k.
városbíró.

S P O R T

(Következő: Horos Béla)

A Juventus szombat vendégül látta a cseh-szlovák bajnok ping-pong csapatot, amelyben Kollár országos, Petříček prágai és Kettnerová világbajnoknő játszottak. Az est legnagyobb szenzációja Kádár (Juventus) levei bajnok győzelme a világbajnoknő Kettnerová felett és Kollár-é a világbajnoknő Kettnerová játékok mutatnak Petříček exhibíció, akik gyönyörű játékok mutatnak a közönségnek. — Vasárnap rendezte a Juventus első teáját, amely jól sikerült. — Következő szombat december 1-én este a Juventus Denk szombat december 1-én rendezte. Plakátok és meg-etteremben Mikulás estét rendez. Plakátok és meg-hívok nem lesznek, jövőjén el mindenki aki olcsón és kellemesen akar szórakozni.

A Lévai Makkabéa ma deléltől a városi szálló termében ping-pong versenyt rendez. Vendégül látják az Ipolyásji F. C. kiváló együttesét, akik kitűnően szerepeltek Léva az elmúlt héten.

KÜLÖNFÉLÉK

— A Lévai Kassinó ma d. u. fél hat órakor tartja saját helyiségében évadnyitó kulturesztjét.

— Kétőn megismételt a Pillangó főhadnagyot. A Pillangó főhadnagy operett szombat esti előadásának olyan nagy sikere volt, hogy a jegyek már elővételben elkeltek. Sokan már nem jutottak jegyhez, így kívánatra az előadást meg kell ismételni. Ez nagymértékben a két érsukujári kiváló vendégzereplő: Kosztelec Rózi és Bijeszik Gyula nemes elhatározásán mulit, akik — aravalló tekintettel, hogy az előadás jövedelme a Kersék-síremlék ügyét szolgálja, — a második előadásért meghosszabbították lévai tartózkodásukat, amiért elismerést érdemelnek. Eszerint a második előadás holnap, hétfőn este nyolc órai kezdettel lesz a Városi színházban. Jegyek elővételben Nyitrai és Tarsánál. Helyárak 2—4—6—10 Kc.

— Jótékonyító bazár a zárdában. A Mária Kongregáció december 1. 2. és 3-án bazárt tart az irtalmas nővérek tornatermében a szegények javára. Kéri szépen a közönség támogatását. Vezetőség

— Az 1934. évi börtömművelés. A jövedéki ellenőrző hivatal kimutatása szerint az 1934. évi szüret alkalmával a lévai szőlőhegyeken összesen 556.181 liter bort találtak a termelőknél a borfelvétel alkalmával. Ezzel szemben az 1933. évben 443.438 liter vettek fel, tehát az 1934. évben 12.743 literrel többet vettek fel, mint a múlt évben. Az idei termelésből 335.242 liter a kistermelőknél nem esett adózás alá, míg 220.939 liter adózás alá került.

— A volt magyar postatakarék-pénztárral szemben fennálló követelések — amint azt Franke postástyji miniszter tárcájának bizottsági tárgyalásán kijelentette, — azért nem voltak rendezhetőek, mert Budapest eddig nem adta ki a fedezet alapjául szolgáló magyar arany koronajáradék könyveket s ezt Budapest azzal indokolta, hogy a felszámolás a többi érdekelt állammal, főleg Romániával nem fejeződött be. A legújabb hírek szerint azonban Románia is befejezte a követelési blokk összeállítását s így remélhető, hogy B-pest most már rövidesen kifizeti a fedezetet.

— Mikor kell a végrehajtónak előállnia a végrehajtás keresztárviteliteltől? A prágai kereskedelmi grémium lapjában a következő közleményt közli: Adóvégrehajtások. Mikor kell a végrehajtást keresztárvitelitelt közegnek, tehát a végrehajtónak előállnia a végrehajtás keresztárviteliteltől. A pénzügyminisztérium 17.353. számú rendelete, amely utasítást tartalmaz az adóvégrehajtás keresztárviteliteltől, 13-ik §-ban megállapítja azt a körülményt, amelynek fennállása esetén a végrehajtónak el kell állnia a végrehajtástól. Ezen utasítások közül, a 4. pontot sokszor nem veszik tekintetbe. Ez a pont úgy szól, hogyha az adós a végrehajtás alkalmával kifogásolja, hogy intést nem kapott, amely intést neki postán, közönséges levél formájában küldték el és amelyet a végrehajtó hatóság legkésőbb 8 nappal előbb kézbesíteni tartozik, ugy a végrehajtást vezető közegnek a végrehajtás foganatosításától el kell állnia és köteles az adósnak egy új intőt kikézesíteni, amely intőt a végrehajtási utasítás hátlapján az adózóval elismertetni tartozik. Ezen pénzügyminiszteri intézkedés sokszor nagyon fontos, mert megtörténi néha, hogy a végrehajtást keresztárvitelitelt akkor is, ha az adóintést előzőleg megfelelően nem kézbesítették. Ebben az esetben jogosan követeli az adófizető, hogy a végrehajtást ne foganatosítsák és jogosan hivatkozhatik így a fenti előírásokra.

— A gadaadósosságok rendezése kérdésében a beszercebányai kereskedelmi kamara pozitív álláspontra helyezkedett. Elismeri az adósosságok rendezésére irányuló követelés jogosultságát, de azt kívánja, hogy előbb a hitelezők hallgatassanak meg. Az állampénztár mellett tu'ságosan nem terhelendő meg. Végül a többi néposztályi tehermentesítésére is gondolni kell.

— **Eljegyzés.** Weisz Rózaikát Zlaté Moravce (Velčiče) eljegyezte Szemere Ernő Levicáról.

— **Ki vezetette el?** A szerdai hetivásárban nagyobb összegű pénzt találtak. Igazolt tulajdonosa a csendőrségnél átveheti.

— **A Csehszlovák Gabonataraság** legutóbbi igazgatósági ülésén bejelentették az október 31-iki bevásárlási és eladási statisztikát, amely vagontelepekben a termés eredményével összehasonlítva a következő képet nyújtja: A 136 000 vagón busztermésből bevasároltak 31.742 vagont, eladtak 15 499 vagont és raktáron van 16.243 vagon. A 152.000 vagonnai rozatermésből bevasároltak 12.645 vagont, eladtak 5563 vagont és raktáron van 7082 vagon. A 103.000 vagonnai árpatermésből felvasároltak 22.018 vagont, eladtak 17 537 vagont és raktáron van 6333 vagon. A beltőldei tengeritermésből bevasároltak 690 vagont, eladtak 396 vagont és raktáron van 294 vagon. Október 31-ével tehát a Csehszlovák Gabonataraság gabonakészlete 34.433 vagonra rugott. Eddig tehát a gabonamonopólium 67.000 vagon gabonát vásárolt fel. Az eddigi gabonagazdálkodásból kiderült továbbá, hogy a sűrűn kivitele ebben a termésévben 3148 vagont tesz ki, amiből 1900 vagon exportja már realizálást nyert.

— **A Lévali Sakk Klub bajnoki versenye** ma d. u. két órákor nyílik meg a Városi szálló kiséttermében. A versenyen kizárólag a L. S. K. tagjai vehetnek részt.

— **Cstpékokor.** (E. Reső Zoltán versköte.) A fiatal költő második verskötetévé számló be költői munkaságáról. Talán két év előtt jelent meg az első kötete a Érsekújvári vidéki származása költőnek, aki az alkalommal 75 verset gyűjtötte össze márciusi kötetébe. Tagadhatatlan, hogy első kötet megjelenése óta fejlődésben ment keresztül E. Reső Zoltán, sok sallangot, amely akkor annyira uralkodott költészetben, elhagyott; költészete tagadhatatlanul tisztultabb lett, de még mindig sok dagályosságot találunk verseiben. (A fiatalok nyenyégin csöppögött a mult... Omló ronakon nyögnek a sziklatömbök... stb.) A fejlődést kézzelgéllel elismerjük és megállapítjuk, hogy ha jövőben nagyobb művészi felelősségerzettel és még több önkritikával fog irni, fejlődése is erőteljesebb lesz. A szikrázó szócikorknyak helyett lehiggadt kifejezési módot várnak tőle.

— **A „Hölgylutár.”** Hónapról-hónapra nagy örömmel veszem kezembe a Hölgylutár, mely valóban hegyapóti munkát végez. Boldogan tödvözölöm a Hölgylutár, mely minden igényt kielégít, minden várokóznak megfelel. Kívánom, folytassák tovább a megkezdett helyes uton, végezzék tovább a nemes munkát és a mi támogatásunk nem fog elmaradni. Eddig szól a kedves levél. Rövid válaszunk csak ennyi: Igyekszünk eddig is tehetségünk és tudásunk legjavát nyújtani. Ezután még fokozottabban akarunk beletökélni derekasan megállani és a belénk vetett bizalomnak minden tekintetben eleget tenni. Mert a dicséret az nekünk olaj a türe: langra lobbanunk tőle! — Az Erdélyben megjelenő „Hölgylutár” leveles ladajából köszönik e sorokat. Ebből is láthatjuk, hogy a „Hölgylutár” komoly munkát végez, nekünk szövetségző asszonyoknak is köztünk van hozzá, arra kell törekednünk, hogy az értékes folyóirat minél több házbán, minél több szivben ébresszen nemesebb érzéseket, oktasson, mert az élet mindegyik több tudást, megteremt követel. — A „Hölgylutár” havonta jelenik meg. Egész évre 200 lei, fél évre 100 lei, Negyedévre 50 lei. — Szerkesztő Szappanos Gabriella, aki mutatványsszámot küld. A kiadóhivatal: Cuj. Sir. Bratislanu 32.

— **Szlovák nyelvtanfolyam.** A Slovenská Matica helybeli csoportja a téli hónapok folyamán szlovák nyelvtanfolyamokat rendez 3 külön csoportban. **I. csoport Magyarok részére.** Előadó Anton Mianu gymn. tanár. A közeletben előforduló szavak és kifejezések nyelvtani ismertetéssel. Tarsalgások. **II. csoport szlovákok tudók részére.** Előadó Lenke Molnárna gymn. tanárnő. **A szlovák nyelvtan alapjai.** Praktikus gyakor-

latok. (Hol irunk y, ä, ĺ, a, z, hosszú és rövid magánhangzókát és más nyelvtani szabályokat.) **III. csoport haladók részére.** Előadó Koloman Piltz polg. szaktanító. Főbb nyelvtani eltérések, tájnyelvi különbségek az irodalmi nyelvtől. (a szótagban, mondatban, frazeológiában, szétírásban) barbarizmusok. A tanfolyam résztvevői a tananyag kibővítését is indítványozhatják. Minden tanfolyamot 20 órára van tervezve. Tandíj tanfolyamként 20 K. A tanfolyamok az esti órákban a gymnáziumban lesznek megtartva. Mibélyt elegendő résztvevő jelentkezik, a tanfolyamok azonnal megkezdődnek. Jelentkezéseket a tandíj előzetes lefizetése ellenében Jan Driensky, a Narodná banka fiókjának pénztárnoka (Munt ház) fogad el. A Matica Slovenská levelei csoportjának választmánya.

— **Egy lévali szerző sikere.** A budapesti Zeneművészeti Főiskola kamaratermében a napokban kerültek bemutatásra az 1934. évi nemzetközi modern dal- és tánczeneműpályázat díjnyertes művei. A bemutató során a lévali dr. Vajda (Weisz) György, aki egyaránt darabjait már Léván is előadta, tíz szerzeményét mutatták be nagy sikerrel. A magyar főváros napilapjainak kritikai egyértelműen melegen emlékeznek meg a bemutatott alkalmából dr. Vajda Györgyről a megállapítják, hogy invenciózus, eredeti ritmusú művei komoly elismerést érdemelnek. Vajda szövegírói Vadnay László és Kalmár Tibor, de több darabjának a szövegét maga írta s azok már is a népszerűség felé haladnak. A darabok előadói voltak: Földes László zongoraművész, továbbá Lenhardt Gizella, Tamás Iona és Fenyő Anna. Ez az utóbbi nemrég még az amerikai rádió népszerű énekesnője volt és az est nagyrészt a lévali szerző darabjai töltötték be.

— **Dr. Korte — Ibl hangversenye.** Dr. Korte Ferenc zeneszerző, zongoraművész és Ibl Rudolf hegedűművész, a pozsonyi Rádió első hangverseny mestere december 2-án este 8 órákor a városháza nagyszínházban hangversenyt rendeznek. Ez a koncert ritka élvezetet fog szerezni a zeneművészetet kedvelő közönségnek. Mind a két művész elsőrangú képviselője a komoly, művészi zenének. A hangverseny műsora a következő: Dvřák Adagio a moll, opus 53. Korte Tema con variacion, Joachim: Koncert d moll, opus 11. Ondřiček: Cseh rapsodia, Korte: Scherzo c dur, Scherzo g dur, Ibl: Fantazia appassionata opus 14, Wieniawsky: Polonais brillante, Kreisler: Spruce A művészi hangverseny iránt városunkban nagy az érdeklődés. Jegyek előjegyezhetők Nyitrai és Tarsa üzletében. A hangverseny tiszta jövedelme az árvaháza lesz fordítva.

— **Az Apolló mozgóban** ma d. u. 2-4 órákor népelőadásul A végzetes szegfű, hatásoz detektív dráma. Este utolsó előadásai a Dalol a vágy című nagy slágerfilmnek, amelyben Schmidt Jozsef, a bécsiék kedvelt tenoristája arat megérdemelt nagy sikert. Kivétel Lü Dietz, Szőke Szakáll és Edthofer kapott nagyszerű szerepeket ebben a filmben. Csütörtöktől valóban szenzációs és mindenki érdeklődését felkeltő dzsungel film kerül vetítésre: Tarzan az őserdő ura.

— **Az „Orient” mozgóban** ma d. u. 2-4 órákor népelőadás, Schaitler halhatatlan drámája: „Szerelmekkedés”. Este utóijára Gaál Franci, Herman Thimig, Leopoldin Konstantin és Halmi Tibor művészetének tökéletes együttese. A „Cibí” c. világ-sikert aratott vígjátékának remekbe készült filmváltozata, fűbementő muzikája, pazar kivilítés, mindenkit megbűvöl. Jegyek elővételben. Kedden és Szerdán a népszerű Kemp komikus „Két bohém” c. filmjében mutatkozik be. Péntektől-vasárnapig Győnyörű hangos katolikus film „Lourdes csodája” (A csodák éjszakája).

Nagyszege Asszony!

Az ön téliakabátjához feltétlenül szükséges egy új r e t i k ü l. GYÖRGYINEK van legnagyobb választéka és legolcsóbb árai. Tegyen nála vételkényezzer nélkül látogatást.

Iroda megnyitás. Dr. HOLLÓS ENDRE ügyvédi irodáját Léván, Komensky u. 18. sz. alatt megnyitotta.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Juhász Lajos és Zolyomi Erzsébet leánya Erzsébet. — Rosenzweig Miklós és Reismann Anna fia Ottó. — Sáfár János és Zatyko Katalin leánya Ilona Katalin.

Házasságok. Rosenbergsz Sándor izr. és Szende Margit izr. — Madarász Béla ref. és Stosel Margit r. k. — Ardamica János r. k. és Kocian Margit r. k.

Hatalozások. Benátek Józsefné szül. Ludvik Mária 50 éves. — Zsilk Mátyas 29 éves. — Dolnik János 21 éves. — Juhász Erzsébet 5 napos. — Herc István 47 éves.

A „Bars” rádió műsora

Vasárnap, november 25.

BRATISLAVA. 8.30 Hegedűjáték. 10.15 Gramofon. 18 Magyar óra.

BUDAPEST. 9.15 Hírek 10 R. k. mise. 11.15 Evang. istentisztelet. 12.30 Bpesti Hangv. Zenekar. 14 Gramofon. 15 Földmívelésügyi előadás. 15.50 Postás-zk. 16.30 Elbeszélések. 17 Zenes részletek a „Newyork ejjel” c. filmből. 17.20 Előadás. 17.50 Magyar noták. 19 Feloivasas. 19.30 Sporteredmények. 19.30 Vigjáték-előadás a stúdióban „Pantlika” 3 felv. 21.50 Hegedűjáték. 22.35 Rigó cigizk. 23 Operaházi zk.

PRÁHA. 7.30 Hangv. 11 Rádiózk. 15 Opera. 19.20 Katonazk. 22.20 Gramofon. 22.30 Szalonzene.

WIEN. 12.20 Szimfónikusok. 12.30 Zene. 16 Fuvós-zk. 17.50 Tarka óra. 20.20 Rádiógyeveg.

Hétfő, november 26.

BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 12.35, 17.10 Rádiózk. 21 Egyházeleti hangv.

BUDAPEST. 12.05 Vokálkvartett. 13.30 Hangv. 16.10 Diákféltóra. 17 Előadás. 17.35 Berend szalon-zk. 17 Nemt nyel. 18.30 Gramofon. 19 Előadás. 19.40 Fiharmoniai Társaság hangversenye. Majd Kurina cigizk. 23.15 Eröss—Takács jazz-zk.

PRÁHA. 13.45, 17.20 Gramofon. 17.45 Zongorahangv. 19.30 Dalok. 21.05 Hangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 11.30, 13.10, 16.10 Gramofon. 19.20 Zene. 22.05 Vonós-trio. 22.50 Zene. 24 Gramofon.

Kedd, november 27.

BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 18 Magyar óra. 19.10 Hegedűjáték. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Rendőrség fuvós-zk. 16.10 Asszonyok tanácsadoja. 17 Operaházi zk. 18.05 Előadás. 18.30 Gordonkahangv. 19.15 Közvetlen a Hunnia filmgyárból. 20 „A magyar cigány notaboktréját” előadás. 22.30 Zongorahangv. 23.25 Bachmann szalonkvintett.

PRÁHA. 12.55 Jazz. 13.45, 17.05 Gramofon. 18.20 Szrammelzene. 19.10 Dalok és áriák. 21 Zene.

WIEN. 12, 13.10 Rádiózk. 16.10 Jazz. 19.10 Becsi melódiák. 20.05 Opera. 22.50 Zene.

Szerda, november 28.

BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 17.05 Kamarazene. 19.10 Rádiózk. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.35 Kolompár cigizk. 16.10 Diákféltóra. 17 Előadás. 17.35 Mánditis szalon-zk. 18.45 Munkásféltóra. 19.20 Hangv. 20 Szimfónia-előadás a stúdióban „Kiváncsi asszonyok” vigjáték 3 felv. 22 Ilinczy jazz-zk. 23 Operaházi zk.

PRÁHA. 11.05 Jazz. 12.35 Szalonzene. 15.55 Katonazene. 17.30, 18.05, 19.30 Gramofon.

WIEN. 12, 13.10 Gramofon. 16.10 Hangosfilmrészletek. 19.20 Katonazene. 21.50 Orgonahangv.

Csütörtök, november 29.

BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 17.20 Jazz. 18.15 Dalok. 19.30 Katonazene.

BUDAPEST. 11.45 Közv. Londonból. 13.40 Szimfónikus zk. 16.10 Háztartásról. 17 Földmívelésügyi előadás. 17.30 Magyar noták, zongorán. 18 Angol nyel. 18.30 Gramofon. 18.55 Előadás. 19.30 Operaház előadása „Bohémélet” dalmű 4 képbén. 22.30 Kóczé cigizk. 23.30 Heimeann jazz-zk.

PRÁHA. 11.05 Szalonzene. 11.10 Gramofon. 15.55 Szrammelzene. 17.20 Dalok. 22.15 Szalonzene.

WIEN. 13.20 Rádiózk. 17.30 Zongorahangv. 19.35 Zene. 21 Szimfónikusok. 23.30 Jazz.

Péntek, november 30.

BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 20 Operaelőadás. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Berki cigizk. 13.30 Hangv. 16.10 Diákféltóra. 17 Balázs szalon-zk. 17.45 Győnyörű. 18.30 Olasz dalok. 19.10 Előadás. 19.45 Operaház zk. 21.15 előadás. 21.50 Farkas cigányzenekara. 23 Gramofon.

PRÁHA. 12.10, 13.55, 19.10 Gramofon. 19.30 Jusozsláv dalok. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13.10 Rádiózk. 16.15 Gramofon. 19.40 Zene. 21.30 Hangv. 22.15 Jazz. 24 Szrammelzene.

Szombat, december 1.

BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 19.50 Fuvós-zk. 20.30 Hegedűjáték.

BUDAPEST. 12.05 Balalajkák. 13.30 Honvéd-zk. 16.10 Ifjusági féltóra. 17 Missziós üzenetek. 17.20 Losonczi szalon-zk. 17.45 Mit után a rádió. 18.50 Berkly Lili és Gözon Gyula előadójeste. 19.40 Nagy Izabella magyar notákat énekel, kíséri Bura cigizk. 21 Közv. Sopronból. 22.15 Gramofon 23 Operaházi zk.

PRÁHA. 11 Gramofon. 11.50, 12.35 Szalonzene. 15.55 Jazz. 18.15 Zongoraszámok. 19.10 Hangv.

WIEN. 12, 13.10 Gramofon. 17.50 Népdalok. 18.50 Dalok és áriák. 20.15 Svéd-est. 22 Rádiózk.

Köszönet nyilváníítás.

Az Arvházát fenntartó Lévai Nőegylet október hónapban a következő adományokat kapta:

Boros Béla 150 Ké, dr. Kosmosk Beláné 1 kosár paradicsom, Huszár Istvánné Alsó-Szecsce 3 kg túró, Höchst Leopold 14 kg kenyér, Havran Fáni több használt ruha, N. N. Léva 10 Ké, Schwarzer Sándorné Dobogó 2 kosár paradicsom, 1 zsák zöldség, 6 drb tök, 1 kg zsir, Hlavács József 2 kosár paradicsom, N. N. Gr.-Szőlös több használt ruha, Stránszky 36 ingyen jegy egy vállalás filmhez, Malomból 14 kg kenyér, Schusza Vilmos 1 napi ingyen autó az adományok beszállítására, Nagyköszmályi jóemberek adománya: 20 kg liszt, 10 kg buza, 50 kg kukorica, 35 kg bab, 1 kg cicer, fél kg mész, 3 liter mák, 38 tojás, Fekete István N.-Koszmályi 2 Ké, Óbarsi jóemberek adománya: 30 kg liszt, 46 kg buza, 15 kg kukorica, 40 kg krumpli, 1 kg borsó, 11 kg bab, 6 kg árpa, 2 drb csirke, 63 drb tojás, 20 fej káposzta és 22 Ké, Kelecsényi jóemberek adománya: 20 kg liszt, 45 kg buza, 20 kg kukorica, 30 kg bab, 20 kg krumpli, 6 kg árpa, 25 drb tojás, 10 fej káposzta és 10 Ké, Pisch Károly 1 napi ingyen autó, Nagysároi és Nagyfüzéri jóemberek adománya: 3 zsák krumpli, 2 zsák kukorica, 1 zsák bab, 15 kg liszt, 10 kg buza, 4 drb tojás és 50 Ké, Kovács Imre intéző Gr.-Veszele 1 kosár krumpli, 1 kg zsir, 14 drb tojás, 1 vad nyúl, Két jó bácsi Gr.-Veszele 1—1 szakajtó bab, Fötiszt. Jónás Imre A.-Györöd 2 zsák buza, 2 zsák árpa, 2 zsák morzolt kukorica és 2 pulyka, dr. Kosmosk Beláné 3 kosár paradicsom, Bánky Margit 20 Ké, Gr.-Lők jóemberek adománya: 1 zsák bab, 20 kg liszt, 37 kg buza, 8 kg cicer, 4 kg mák, 2 és fél kg lekvár, 3 kg alma, 1 kg zsir, Lévai Uradalom Gr.-Lők 1 fuvar az adományok beszállítására, N. N. Léva 1 kosár paradicsom, Kotték Alice 50 Ké, Anna Hajkóvá Óbars 1 pár csirke, Rusanekné 30 kg paradicsom, Mészáros Gyuláné Gr.-Lők egy pár csirke, Greman Mihály N.-Salló egy peres ügyből 30 Ké, Ker. Munkás Egylet „Kis kadét” előadásából 311,50 Ké.

Fogadják a nemesszivű adakozók az árvák nevében hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ ARVAY MÁRIA alelnök.

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levéls, jelentése

	nov. 17-én	nov. 24-én
100 pengő	485.—	488.—
100 osztrák schilling	450.—	455.—
1 angol font	120.—	120,50
1 amerikai dollár	23.—	23,90
100 svájci frank	780.—	777.—
100 francia frank	158.—	158.—
100 líra	204.—	204.—
100 német márka	846.—	846.—
100 dinár	54.—	54,85
100 lei	17,50	17,30

Gabonaárak:

Buza	—	100 kg	—	151,20 Ké
Rozs	—	"	—	112.—
Árpa	—	"	100	107.—
Kukorica	—	"	108	111.—
Bab	—	"	85	90.—
Lóheremag	—	"	900	1000.—
Lucernamag	—	"	600	650.—

LEVA VÁROS.

12411—1934. szám.

Pályázat.

Léva városánál szerződéses díjnoki állás kerüli betöltésre. Az össznapi díj havi 550 K, ezen összejből eszközöltetnek a törvényes levonások. A napidíjas szolgálati viszonya ideiglenes, kötelezettségei a szolgálati szerződésen alapsznak és a törvényes feltételek mellett bármikor megszüntethető.

Pályázhatnak 35 évnél nem idősebb férfiak, akik a középiskola IV. osztályát elvégezték és az állam- és magyar nyelvet írásban és szóban bírják.

A szlovák és magyar nyelven sajátkezűleg írott kérvények, rendszeren felszerezve és felülbélyegezve a városi hivatalnál (I. em. 12. ajtó) legkésőbb 1934 november 30. déli 12 óráig nyújthatók be.

A kérvényhez csatolandó: 1. születési anyakönyvi kivonat, 2. Csl. állampolgársági bizonyítvány, 3. a középiskola IV. osztálybizonyítványa, 4. családi állapotról szóló bizonyítvány, 5. erkölcsi bizonyítvány, 6. hivatalos orvosi bizonyítvány, 7. katonai igazolvány, 8. a megelőző alkalmazásról szóló esetleges bizonyítványok.

A felvétel felett a városi tanács határoz. A választás előtti személyes bemutatkozásra szóló felhívás esetén a pályázók költségmegtérítésre nem tarthatnak igényt.

Felfogadás esetén tartozik az illető felhívásra azonnal szolgálatba lépni és egy hónap próbaidőben nincs igénye napidíjra. A próbaidő leteltével a napidíj a hónap utolsó napján utólagosan esedékes.

A pályázók közötti szabad választásnak, valamint az összes kérvények indokolás nélküli elutasításának joga kifejezetten kikötöttik.

Léva, 1934. november 21.

VÁROSI HIVATAL.

ARANY töltőtollak

18 Ké-től kaphatók

Nyitrai és Társánál, Léván

Hatóságilag engedélyezett

végeladás!

Ékszerüzletemet megszüntetem, a raktáron levő összes tárgyakat melyen leszállítottáiban 1934 december 31-ig kiárulom.

Rapport Manó

Nyitrai papírüzlet mellett.

BLUMENTHAL

üzletben az

OCCASIO

eladás f. évi december hó 1-én veszi kezdetét.

Építőtelkek

AZ UJMAJOR és a dohánybevéltő mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István

ügyvéd, LEVICE

◀ APRÓHIRDETÉSEK ▶

Hirdetésekre való levélbéli érdeklődésekhez kérünk válasza szolgálat levezérlőlapot csatolni

Eladó 1 villanylámpa. Cím a kiadóban.

Zongora, rövid, karszthuros, berna eladó. WITTENBERG, Telesky utca 12. 1107

Üzlethelyiség kiadó a Munkházban, Posta u. 4. Bővebb közlés dr. MUNK-nál. 1000

Zongora rövid, fekete olcsón eladó. JURÁNEK, Ladányi u. 7. 1108

Szoba, konyha kiadó. P. p. major u. 3. sz. 1111

Házvezetőnőnek elmenne plebánia-niára vagy idősebb urhoz, magányos nő. Beszél három nyelvet, tud jól főzni, gazdaság körül jártas. Cím a kiadóban. 1114

Családi házak Léván különféle nagyságban igen előnyös feltételek mellett eladásra kerülnek. Késszámokban 6 000—15 000 K t kell lefizetni, a határolkos vételár mint hosszulejárta jelzalogos kölcsön alacsony kamatozásra magmaradhat. Felvilágosítást ad a Hypotecáa banka pozsonyi fiókja, vagy meghatalmazottja, a Bármegyei népbank r. t., Léva. 1115

Szoba, konyha, spisz azonnal kiadó. Brach Ferenc utca 5. sz. 1146

Porszívógép alig használt, egyen-áramú, jutányosan eladó. Ladányi utca 8. szám Ugyanott egy jókarban levő rövid zongora is eladó. 1133

Bárbeadó 2 szoba, konyha, veranda, Kohary utca 48. alatt december 15-től, mesefel üzlethelyiségnek is. Érdeklődni lehet WERTHEIMER gőzfűrés, Levice. Telefon 18. 1136

Pince, amely több vagon áru befogadására alkalmas és kettős vasúttal van elzárva, a Bathi utcában (temetővel szemben) kiadó. Érdeklődni lehet a kiadóban. 1140

Harmonium olcsón eladó. Ladányi utca 7. 1142

Kiadó ház kerttel, Újtelep XII. utca 2. Érdeklődni Zach u. 15. 1143

Kiadó szoba, konyha, spisz, Ady utca 9. szám. 1144

Butorozott szoba kiadó; Barsi utca 10. szám. 1145

Irógépet, használt, jókarban levőt megvételre keresünk. Cím a kiadóban.

Eladó világos, kemény hálószoba jutányosan. Kovácsik műbutorasztalos. Masaryk utca 15. 1118

HANGOS ORIENT MOZI

Nov. 25-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órákor szenzációs népeladás! — Arthur Schnitzler halhatatlan drámája SZERELMESKEDÉS

Főszereplők: Magda Schneider, W. Libeneir, Luise Ulrich, Paul Hörbiger

Nov. 25-én, vasárnap 3/6 és 3/9 órákor utolsó előadásai GAAL FRANCISKA pazar kiállítású bécsi nagyjelmének

CSIBI

További szerepekben: Hermann Thimig, Halmi Tibor és L. Konstantin. Zene: Brodszky M. - PDC híradó.

Nov. 27-én és 28-án, kedden és szerdán PAUL KEMP a jelenkor legnépszerűbb komikusa

Két bohém

c. kacagató vígjátékban. - 2 óras nevetés!! — További szerepekben! HILDE STOLZ és A. Gondrell

Nov. 30. dec. 1 és 2. Katolikusok figyelmébe!

Lourdes csodája

Gyönyörű szép katolikus hangosfilm!

29-én, csütörtökön disznótoros vacsora a Jeszenszky vendéglőben.

Kályhák! Kályhák!

ELVALLALOM: Cserépkályhák, takaréktűzhelyek felépítését, ugyiszintén kályhák átrakását, tisztítását és vaskályhák samotkozását szakszerűen és jutányos áron. - Uj cserépkályhák állandóan rakatáron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

HANGOS APOLLÓ MOZI

November 25-én, vasárnap d. u. 2 és 4 óraker nagy népeladás!
Érdekesítő detektív dráma!!!

A VÉGTETES SZEKFÜ

Fősz.: V. Douglas és Mac Lean
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Kc.

November 25-én, vasárnap este 6 és 9 óraker világláger, az ének diadalmas hangosfilme,
JOZEF SCHMIDT
közkedvelt tenorista legsikerültebb filme

DALOL A VÁGY

További szereplők: Lil Dietz, Szőke Szakáll és W. Edthofer

November 27 és 28-án, kedden és szerdán este 9 óraker
LIL DAGOVER
legszenzációsabb filme, mely mindenütt nagy sikert ért el.

VA BANQUE

(DUPLA VAGY SEMMI)
Fordulatos detektívdráma, tele helyzetkomikummal. - További szereplők: Rolf von Goth, Ernst Verebes és Gustav Gründges

November 29, 30, december 1 és 2-án, csütörtök, péntek, szombat és vasárnap világszenzáció!
BUSTER CRATTE, a legszebb amerikai férfiú, ismert sportember a főszereplője

TARZAN
AZ ŐSERDŐ URA
című monumentális hangosfilmnek. - Tarzan idegfeszítő küzdelmei a dzsungel fenevadaival. Gyönyörű tropusi tájak, izgalmas jelenetek.

Egyéves gyökeres
szőlőajtványok
különlleges csemegefajokban,
egyéves gyökeres
szőlővesszők
kítünő csemege s borfajokban, továbbá elsőrendű

nemes őszibarackfajtaajtványok

az összes bel és külföldi fajokban eladók

ORDÓDY M. szőlészetiében

BAGOTA, Szlovenszko

Kivánatra ár és fajtajegyzék ingyen kapható!

TÜZIFÁT

házhöz szállítunk méterenként.

Bükkfa I.-rendű 1 m.	52.— Kc
II. " "	47.— Kc
III. gömbölyű	39.— Kc
Tölgyfa hasított	44.— Kc
Cserfa	45.— Kc

Jelentkezni lehet Mártonffi utca 5. szám alatt, az autókiskolánál

JANCSOVICS BÉLA

Értesítés

Értesitem a mélyen tisztelt vevőimet, hogy az ORION gyár helybeli fiókja

nincs semmi összefüggésben üzletemmel.

Testvérem Rónai Aurélné mint üzletvezetőnő fix fizetéssel van ott alkalmazva. — Szives támogatásukat továbbra is kérem, kiváló tisztelettel:

TAUBER ÁRMIN

cukorkakereskedő

Értesítés

RADIO

vásárlásnál nemcsak a reklám a fontos, hanem elsősorban a MINŐSÉG és a BIZALOM!!!

Csak elismert márkás rádiókészüléket vásároljunk! Legjobb úgy egyen- mint váltóáramra minden átalakítás nélkül egyaránt használható TUNGSRAM és SCHAUB UNIVERSÁLIS készülékek utolérhetetlenek! A legolcsóbb bateriás és egyenáramu, valamint a legmodernebb 1935 típusú váltóáramu készülékek állandóan nagy választékban kaphatók. Hangszóróval egybeépített hálózati radio komplett csak. Kc 490.— Késpenz vagy részleteladás, csere vagy átalakítás a legelőnyösebben.

RADIO CENTRAL

KERN TESTVÉREK

ÁRUHÁZÁBAN

LÉVÁN.

ALAPITTATOTT: 1881.



Én a „PFAFF“ varrógépen varrok a legszivesebben, mert egy varrógép sem varr könnyebben, hímez és stoppol szebben. Előnyös részlet fizetési feltételek!

Legmegbízhatóbb töltények, az összes vadászati és halászati cikkek nagy választékban kaphatók!



Kerékpárok, gramofonok és lemezek, itolsó slágerek.



„JAWA“ motorkerékpár képviselő! ● Szakszerű javítóműhely!

BAROSKA J. LEVICE, KÁLNAI U. 3. ● TEL. 130.